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Oggetto: Il caso Dentsu Tracking e la mancanza di trasparenza della Commissione nelle sue 
relazioni con l'industria del tabacco 

Nel quadro della direttiva sui prodotti del tabacco, la Commissione ha istituito un sistema europeo di 
tracciabilità del tabacco per combattere il commercio illegale di tali prodotti.             

Nel 2018, la società Dentsu Tracking, fornitrice di "soluzioni di tracciabilità e rintracciabilità", è stata 
incaricata dalla Direzione B2 della direzione generale della Salute e della sicurezza alimentare (DG 
SANTE) della Commissione di fornire il repertorio secondario alla Commissione a seguito di una 
procedura di selezione piuttosto opaca, in cui non è stata richiesta alcuna gara pubblica1. Nel 2020, la 
stessa società ha assunto un membro della DG SANTE, che aveva lavorato sulla tracciabilità dei 
prodotti del tabacco, come direttore della sua divisione di regolamentazione e conformità2.

L'azienda, i cui legami con l'industria del tabacco sono ben documentati, intrattiene rapporti di dubbia 
natura con Blue Infinity and Codentify3, un sistema di tracciabilità e rintracciabilità originariamente 
sviluppato da Philip Morris International. Tale aspetto solleva interrogativi in merito all'indipendenza di 
Dentsu Tracking dall'industria del tabacco, quale definita nella convenzione quadro dell'OMS per la 
lotta al tabagismo (FCTC)4, che è stata ratificata dall'UE e protegge le politiche in materia di salute 
pubblica da interferenze commerciali5.

Nelle sue conclusioni preliminari del 14 aprile 20236, la Mediatrice europea ha già definito "cattiva 
amministrazione" la mancanza di trasparenza nelle interazioni della Commissione europea con i 
rappresentanti degli interessi dell'industria del tabacco.

A metà settembre, un portavoce della Mediatrice ha dichiarato7: "Continuiamo a non capire per quale 
motivo la Commissione non sia disposta a dare prova di trasparenza in questo settore".

Alla luce di quanto precede:

1. La Commissione ha aggiornato i propri requisiti per garantire che i fornitori di servizi di 
archiviazione dei dati selezionati non siano partner dell'industria del tabacco e non abbiano alcun 
legame con essa, come richiesto dalla FCTC?

1 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/IT/TXT/?uri=CELEX%3A32018R0574.
2 https://www.eureporter.co/health/tobacco-2/2023/04/19/political-and-civil-society-leaders-joining-forces-to-

counter-big-tobacco-lobbying-2/.
3 https://tobaccocontrol.bmj.com/content/tobaccocontrol/29/e1/e56.full.pdf.
4 https://fctc.who.int/protocol/overview.
5 https://treaties.un.org/pages/ViewDetails.aspx?src=IND&mtdsg_no=IX-4-a&chapter=9&clang=_en.
6 https://www.ombudsman.europa.eu/en/doc/preliminary-finding/en/168640.
7 https://www.politico.eu/newsletter/politico-eu-influence/dalligate-reignites-tobacco-access-debate-2/.
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2. Quali criteri ha utilizzato la Commissione per stabilire se Dentsu Tracking fosse sufficientemente 
indipendente dall'industria del tabacco?

3. In che modo la Commissione sta rispondendo e dando seguito alle preoccupazioni espresse dai 
portatori di interessi e dai media in merito ai casi di "porte girevoli" presso la DG SANTE?

4. Quali meccanismi saranno attuati per affrontare i potenziali conflitti di interessi al momento della 
nomina del nuovo personale della direzione B2 della DG SANTE e della sua assunzione da parte 
del settore privato?
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